

羅馬書生命讀經導讀

第八章

生命之靈的律

壹 讀經：羅馬書第八章

羅八 2 『因為生命之靈的律，在基督耶穌裏已經釋放了我，使我脫離了罪與死的律。』

貳 詩歌：詩歌 400

哦主，在我你是生命，對我也是一切；

何其親切、何其便利，永遠取用不竭！

（副）哦主，你是生命之靈，對我何親何近！

親切、便利，令人讚賞，又是甜美、常新。

參 信息選讀：

生命之靈

我們需要看八章二節裏一個榮耀且奇妙的辭—『生命之靈』。這辭在全本聖經裏只用過一次。羅馬書直到八章二節纔啓示『生命之靈』這辭。然而，在八章以前，的確有好幾次說到神聖、永遠、非受造的生命。生命這辭在羅馬書裏首次出現在一章十七節；這節說，義人必本於信得生（生命）並活着。這裏義人本於信所得的生命，是指神聖的生命。生命這辭在羅馬書裏第二次出現在二章七節，那裏告訴我們：『凡恆心行善，尋求榮耀、尊貴和不朽壞的，就以永遠的生命報應他們。』我們若不斷尋求神，祂就會賜給我們永遠的生命。五章十節說，我們要在祂的生命裏得救；五章十七節告訴我們，我們受洋溢之恩，並洋溢之義的恩賜以後，就要在生命中作王。五章十八節題起稱義得生命；五章二十一節說，恩典作王，叫人得永遠的生命。六章四節告訴我們，要在生命的新樣中生活行動。六章二十二至二十三節說，永遠的生命是聖別的結局，並且神的恩賜，在我們的主基督耶穌裏，乃是永遠的生命。因此，羅馬書前六章多次說到神聖的生命。生命是神救恩的目標。神救贖了我們，稱義了我們，並使我們和好了，使我們有分於這生命。一旦我們接受這生命，我們就應當在生命裏得救，在生命中作王，在生命的新樣中生活行動，並在生命裏被聖別。（羅馬書生命讀經，頁 198、199。）

生命之靈的律

羅馬八章不但有生命之靈，也有生命之靈的律。生命這辭指明八章是六章的繼續，因為六章結束於生命。律這字指明八章也是七章的繼續，因為七章討論律的事。在羅馬八章保羅繼續談到律。在七章他題起三個律：神的律、善的律、和罪的律。我們若只有這三個律，我們

都必須宣告：『我是個苦惱的人！』神的律是義的、聖的、善的、並屬靈的。然而，這律越是義的、聖的，就越要求我們。爲甚麼神的律如此要求人？因爲這律是聖的、義的並善的。律法若是壞的，要求就非常低。然而，神的律是聖的、義的。這律只要求人；牠不供應人。加拉太三章二十一節指明，律法不能賜人生命。神賜律法不是作供應，乃是要人。因爲我們自以爲是善的，所以需要律法暴露我們不是善的。(羅馬書生命讀經，頁 201、202。)

在羅馬七章以後有羅馬八章，這章題起生命之靈的律。這律不是神的律，也不是我們心思中善的律，乃是生命之靈的律。羅馬八章二節啓示，神成了生命之靈。可以說，本節的生命之靈是指經過過程的神。神在基督裏經過了漫長的過程—成爲肉體、釘十字架、復活、和升天的過程。創世記一章的神經過了這樣的過程。因此，祂不再是『生的』神。雖然在創世記一章祂是『生的』神，但在羅馬八章祂是經過過程的神。(羅馬書生命讀經，頁 204。)

在這生命之靈裏有個律。這律不是『生的』神的律連同其要求，乃是經過過程之神的律，生命之靈的律，連同其供應。我妻子盛一碗雞湯給我時，她對我沒有要求。有時候我甚至不知道她給我的是甚麼，只知道是適於飲用的湯。讚美主，經過過程的神有生命之靈的律！這律是經過過程之神的原則、能力和力量。我們都必須呼喊：『阿利路亞！』因爲這律，就是自然、神聖的能力，不在我們外面，乃在我們靈裏。經過過程之神的律在我們靈裏。在這律裏有甚麼？這律的素質是甚麼？其元素是甚麼？生命之靈的律的元素，是神聖的靈和永遠的生命。神聖的靈和永遠的生命是這律的元素。所以這律是有能力的，是大能的，其能力是自然的。這樣的律就在我們靈裏。(羅馬書生命讀經，頁 204、205。)

今天基督在那裏？祂經過過程，就是祂死而復活以後，往那裏去了？毫無疑問，祂升到諸天之上。然而，祂若只在諸天之上，人就不可能喫祂。諸天太遙遠了。但基督不但在諸天之上，也在我們裏面，甚至在我們靈裏。餐桌乃是我們的靈。基督經過過程以後，成了賜生命的靈。經過過程的基督就是那靈。祂進到我們靈裏作生命，並作生命的供應，給我們享受。

雖然基督是生命，但基督很難賜你生命。誰賜人生命？賜人生命的乃是靈。基督是生命，但將基督這生命賜給我們的乃是那靈。沒有那靈，基督仍可以作生命，但基督這生命無法賜給我們。因着基督是那靈，祂就分賜到我們裏面作生命。今天，基督經過過程以後，乃是賜生命的靈。現今在我們靈裏，我們可享受這奇妙的靈。絕不要忘了基督就是神，是耶和華救主，神與我們同在。基督就是神。這位基督，經過了過程以後，現今就是賜生命的靈。我們必須在祂的豐滿裏享受祂這樣一位靈。…神性、人性、愛、光、生命、能力、公義、聖別、恩典—我們所需要的一切都在那靈裏。羅馬八章的確是這張餐桌。(羅馬書生命讀經，頁 209、210。)

肆 問題研討：

- 一 生命之靈與生命之靈的律的關係爲何？
- 二 我們人的靈與生命之靈的律關係爲何
- 三 如何藉着接受耶穌基督而經歷生命之靈的律在我們靈裏運行？